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Einleitung und Ziele. Der Transkriptionsfaktor Aryl Hydrocarbon-Rezeptor (AhR) involviert in die Regulation von Entzündungs- und Stoffwechselprozessen sowie Reaktion auf oxidativen Stress. Es wurde gezeigt, dass nicht-alkoholische Fettleber (NAFLD) mit veränderter DNA-Methylierung in der Leber assoziiert ist und mit Veränderungen in der Genexpression einhergeht. Gold-Standard in der Diagnostik von NAFLD ist die Leberbiopsie. NAFLD ist eine häufige Komorbidität von Übergewicht im Kindesalter, weshalb eine praktikablere, minimal-invasive Screening-Methode verfügbar sein sollte. Ziel dieser Studie ist daher die Evaluierung von DNA-Methylierungsmuster des AhR-Promoters in Blutproben als möglichen Biomarker für NAFLD.
Material und Methoden. Eine morbid adipöse Kohorte mit Kindern und Jugendlichen im Alter von 9 bis 19 Jahren, gruppiert nach klinischen Charakteristiken, Alter und Geschlecht, wird nach der Präsenz von Lebersteatose im MRT stratifiziert Bisher wurde DNA von 19 Patienten (7 mit Steatose, 10 ohne Steatose, 2 mit eingeschränkter Leberfunktion) aus Trockenblutkarten extrahiert. Methylierungsmuster einer spezifischen CpG-Insel innerhalb des Promoters (17298655bp to 17298789bp) wurden mittels Bisulfit Sequencing analysiert.
Ergebnisse. Unter Verwendung von Primern spezifisch für methylierte Allele wurde die Existenz von unterschiedlichen Methylierungsmustern in der Kohorte festgestellt, während Primer spezifisch für unmethylierte Allele keinerlei Unterschiede zeigten. Allerdings konnte noch kein signifikanter Zusammenhang zwischen Lebersteatose und den entdeckten Mustern festgestellt werden, aufgrund der hohen Variabilität und geringen Stichprobengröße. 
Ergebnisse. Die untersuchte CpG-Insel innerhalb des AhR-Promoters scheint aktiv in Methylierungsprozessen in adipösen Kindern und Jugendlichen zu sein, was als Gen-Stilllegung durch Hypermethylierung assoziiert mit NAFLD interpretiert werden kann. Weitere Analysen sind nötig, bevor AhR-Methylierungsmuster als neue, nicht-invasive Biomarker für NAFLD diskutiert werden können.
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